
 

Τρίτη, 10 Φεβρουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας, κ. Δόμνα Μιχαηλίδου 

Θέμα: «Άμεση ένταξη του Αγίου Ευστρατίου, της Λήμνου και της Λέσβου στο 
Πρόγραμμα Δημογραφικής Ανάπτυξης και Μετεγκατάστασης – Άδικη εξαίρεση 
των ακριτικών νησιών του Βορειοανατολικού Αιγαίου από την αρχική 
εφαρμογή του προγράμματος» 

Κυρία Υπουργέ, 

Με την υπ’ αριθμ. 198/14-10-2024 ΕΡΩΤΗΣΗ μου, προς το Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής&Οικογένειας, με θέμα “Δημογραφική κατάρρευση στο Βόρειο Αιγαίο 
Μέγιστη απειλή η υπογεννητικότητα - Ανάγκη στήριξης της ακριτικής οικογένειας, από 
το κράτος, με στοχευμένες πολιτικές”, είχα θέσει τους σκληρούς δημογραφικούς 
δείκτες του Βορείου Αιγαίου, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και της 
EUROSTAT. 

Με την από 17 Σεπτεμβρίου 2025, Ανοιχτή Επιστολή μου, προς τον 
Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, πριν την επίσκεψή του στο ακριτικό νησί 
της Λήμνου, έθεσα και πάλι το μείζον δημογραφικό ζήτημα των νησιών του 
Βορείου Αιγαίου, και ζήτησα την επέκταση του προγράμματος δημογραφικής 
ανάπτυξης και μετεγκατάστασης, με την χορήγηση του επιδόματος  1ης 
εγκατάστασης ύψους μέχρι 10.000 ευρώ, και στους Δήμους Αγίου Ευστρατίου, 
Λήμνου, Δυτικής Λέσβου και Μυτιλήνης. 

Παρά τις προαναφερθείσες δύο (2) παρεμβάσεις μου για το θέμα αυτό, 
πρόσφατα ανακοινώσατε την επέκταση του «Προγράμματος Δημογραφικής 
Ανάπτυξης» (άρθρο 32 ν. 5178/2025), μόνο στους νομούς Κοζάνης και Γρεβενών, 
πέραν της αρχικής εφαρμογής του προγράμματος στους Δήμους του Νομού Έβρου, 
αφήνοντας αδίκως εκτός και της νεότερης Κοινής Υπουργικής Απόφασής σας, τον 
Άη Στράτη, τη Λήμνο και τη Λέσβο. 
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                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3087

Ημερομ. Κατάθεσης:

12/2/2026



Τούτο, προκάλεσε την εύλογη διαμαρτυρία των συμπατριωτών μου, αφού τα νησιά 
μας έχουν όλες τις προϋποθέσεις ένταξης, στο παραπάνω πρόγραμμα, λόγω της 
δημογραφικής συρρίκνωσης, βρίσκονται σε μια από τις φτωχότερες περιφέρειες της 
Ελλάδας, αλλά και της Ευρώπης,  βρίσκονται υπό μεταναστευτική πίεση ακόμη, και 
αισθάνονται η συνταγματική έννοια της νησιωτικότητας να περιφρονείται για άλλη μια 
φορά, προκλητικά. 

Επειδή η υπογεννητικότητα και η μείωση του πληθυσμού δημιουργεί, σε 
συνδυασμό με την Αναβάθμιση του Τουρκικού Αναθεωρητισμού,  ζήτημα εθνικής 
ασφάλειας για τα ανατολικά νησιωτικά μας σύνορα, συνεπώς απαιτεί άμεσα και 
γενναία μέτρα προσέλκυσης νέων κατοίκων, αλλά και στήριξης των υπαρχόντων με 
γενναίες νησιωτικές πολιτικές. 
Επειδή οι εθνικοί και μόνο, λόγοι, πέραν των προβλεπόμενων κριτηρίων, 
επιβάλλουν την κατά προτεραιότητα ένταξη όλων των Δήμων των παραμεθόριων 
νησιωτικών περιοχών της χώρας, που έχουν δυσμενή δημογραφικά στοιχεία και 
Αναπτυξιακή υστέρηση. 
Επειδή στα νησιά  Άγιο Ευστράτιο, Λήμνο και Λέσβο,  η πληθυσμιακή 
συρρίκνωση και γήρανση του πληθυσμού είναι ταχύτατη, σύμφωνα με την τελευταία 
απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ το 2021, και πληρούνται οι προϋποθέσεις ένταξης στο 
Πρόγραμμα Δημογραφικής Ανάπτυξης. 
Επειδή η Συνταγματική Επιταγή για τη νησιωτικότητα επιβάλλει ειδική μέριμνα για τα 
νησιά σε κάθε πολιτική και νομοθέτημα. 
Επειδή στο Βόρειο Αιγαίο, παρά τα πλείστα Ευρωπαϊκά προγράμματα, 
εξακολουθεί να είναι ζητούμενο η Σύγκλιση των Οικονομικών και Κοινωνικών δεικτών 
με τον μέσο όρο των άλλων Περιφερειών της Ελλάδας αλλά και των Ευρωπαϊκών 
περιφερειών. 
Επειδή τα νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου συνεχίζουν να υφίστανται 
Μεταναστευτική πίεση με αρνητικές, επιπλέον, συνέπειες στην τουριστική τους 
εικόνα και την προσπάθεια ανάκαμψης από την Μεταναστευτική κρίση του 2015. 
 
Η κ. Υπουργός,  

ΕΡΩΤΑΤΑΙ 

1. Γιατί δεν εντάχθηκαν στο Πρόγραμμα Δημογραφικής Ανάπτυξης και 
Μετεγκατάστασης, οι Δήμοι Αγίου Ευστρατίου, Λήμνου, Δυτικής Λέσβου και 
Μυτιλήνης, μολονότι συντρέχουν όλες οι προϋποθέσεις ένταξης τους αλλά και λόγοι 
μείζονος Εθνικής σημασίας; 

2. Πότε προτίθεστε με νέα ΚΥΑ, κατά το άρθρο 32 παρ 5 του Ν. 5173/2025 (Α' 22), 
να εντάξετε στο Πρόγραμμα τους προαναφερθέντες Δήμους, ως ένα πρώτο μέτρο 
αντιστροφής της ταχύτατης κατά την ΕΛΣΤΑΤ πληθυσμιακής συρρίκνωσης που 
παρουσιάζουν; 
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3. Ποια άλλα πρόσθετα μέτρα, προτίθεται να θεσπίσει το Υπουργείο, στο πλαίσιο 
μιας πλήρους και συγκροτημένης, ουσιαστικής πολιτικής, για την αντιστροφή της 
δημογραφικής κατάρρευσης, στον εθνικά ευαίσθητο χώρο των ανατολικών συνόρων 
της χώρας, όπως πχ χορήγηση χαμηλότοκων δανείων ή επιδοτούμενου επιτοκίου για 
απόκτηση πρώτης κατοικίας στα πλαίσια της πρώτης και μόνιμης εγκατάστασης στα 
νησιά μας; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Παναγιώτης Παρασκευαΐδης 
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